

杨浦“种花爷爷”两次亮相央视

朱忠德：以花为媒，传递生活之美

从养花达人

到全国瞩目的“种花爷爷”

在上海市杨浦区国顺路 310 弄小区门口，总能看到一位银发老先生俯身侍弄花草的身影。他叫朱忠德，已 84 岁高龄。1998 年，朱忠德从上海歌剧院退休，结束了作为打击乐演奏家的职业生涯，从这时起，养花成了他生活中的最大乐趣。他家中宛如一个“小型花园”，仙人掌、三角梅、红星凤梨等各类花卉品类十分丰富，数量多达上百盆。在朱忠德日复一日的精心照料下，每一盆都茁壮成长。

他不仅对养花满怀热情，更热衷于将这份热爱分享给他人。当有居民路过小院，向他请教养花问题时，朱忠德总会立刻放下手中的活儿。无论是土壤的选择、浇水的频率，还是病虫害的防治，他都耐心解答，将自己多年来积累的养花经验倾囊相授。一来二去，小区里爱花的人越来越多，街坊邻居都知道了这位爱花、养花且乐于分享的“种花爷爷”。

2023 年末，因天气严寒，朱忠德精心培育的昙花仅剩一株幸存，看着它们逐渐枯萎，朱忠德心疼不已。“拥有一个温室，保护好这株昙花，让它安全过冬并与更多居民共享美好”的梦想在他心中生根发芽。

五角场街道得知这个情况后，便联合四平居委、社区规划师、小区居民和爱心企业，着手对其所在的小区一处废旧角落进行改造。众人齐心协力，将其打造成一个集花卉欣赏与邻里交流于一体的多功能空间——“梦想小院”。在社区的支持下，小院配备了保温花房和共享花架。同济大学的学生们也积极参与到小院的美化中，他们在小院前的地面上，用缤纷色彩精心绘制了从苞苞到盛放全过程的昙花图案，打造出一条充满艺术气息的“繁花路”，传递着梦想与希望的美好寓意。

今年春节，小院迎来高光时刻。“我们就是普普通通的老百姓，养花不过是兴趣爱好，做梦都没想到，我们会因此登上春晚的舞台。”得知自己要上春晚时，朱忠德满是惊喜与意外。为了让小院在春晚中展现出最美的一面，契合春晚的喜庆氛围，朱忠德与社区志愿者、居委工作人员一道，全身心投入到对小院的精心布置中。有人悬挂盏盏灯笼，勾勒出浓浓年味；有人动手修剪蜡梅，让其形态更加优美；有人从家里搬出鲜花绿植，为小院增添缤纷色彩。

自 1998 年从上海歌剧院退休后，居住在上海市杨浦区五角场街道四平居委的八旬老人朱忠德，便把生活的重心放在了花卉栽培上，对种植昙花更是颇有心得。二十多年来，每到夏季昙花即将绽放的夜晚，他都会将昙花搬到小区门口，热忱地邀请邻里一同欣赏这转瞬即逝的美丽。在一次次的昙花共赏中，邻里间的距离悄然拉近，他也因此被大家亲切地称为“种花爷爷”。今年，他与老伴冯秀芳在央视春晚与元宵晚会的两次亮相，让这两位用鲜花传递生活之美的老人走进全国观众的视野。（本版图片均由受访者提供）

◆记者 房澜



朱忠德夫妇与精心打造的“梦想小院”合影



居民在小区门口观赏朱忠德种的昙花

除夕夜，作为央视春晚首个场外连线的主角，朱忠德与冯秀芳身着喜庆服装，站在精心打造、繁花簇拥的小院中，面对全国观众，朱忠德笑容满面，热情地为全国观众报幕下一个节目。热闹的氛围，在这方用心营造、充满温馨与希望的小天地里弥漫开来。

在春晚亮相后，朱忠德的手机被亲朋好友、学生们的祝福短信“刷屏”。在今年的元宵晚会上，老两口更是带着自己亲手种的“种花三宝”——水仙、蜡梅和银柳，为大家送上祝福。

接连两次在央视露面，“种花爷爷”更火了，“梦想小院”也随之成为热门打卡地。来这拍照的社区居民、游客络绎不绝，很多人来看望老两口，都争着与他们合影。

从乡野启蒙
到花韵传承

朱忠德对花的热爱，源于童年时期的乡野记忆。他自幼生活在浦东外高桥保税区附近的农村，“蚕豆开花时特别好看，还有黄瓜、丝瓜、南瓜开花，这些都是农村生活特有的

乐趣”。儿时的美好回忆，成为了他一生爱花的源头。后来，在演出剧团工作时，朱忠德和同事们在宿舍的窗台上种起了仙人掌。闲暇时，他用心侍弄花草，这份热情也潜移默化地感染了室友，带动他们一同踏上种花之路。

随着“梦想小院”的落成，朱忠德将自己精心培育的上百盆植物、花卉摆放到小院里，供大家观赏，还自告奋勇地担任起“院长”，承担小院的日常维护和打理工作。

每天清晨，朱忠德醒来后的第一件事，便是看望他的花儿。小院里花卉种类繁多，每一株都需要精心照料。遇到风雨天气，他会赶忙回家扶正被吹倒的花盆；气温骤降前，他会提前将怕冷花卉移入暖棚；阳光明媚时，他则会把久未照光的仙人掌搬到户外。“有的需要浇水，有的太密要分盆，还有的要施肥、拔草，事太多了。”这一系列打理工作常常要花费几个小时。令人惊叹的是，长期投身于花事操劳的朱忠德，身形挺拔、精神矍铄。和同龄人相比，状态明显年轻许多。朱忠德笑言，自己保持良好状态，养花这份爱好功不可没。

朱忠德全身心投入花事的背后，离不开家人的默默支持。相伴 57 载的老伴冯秀芳，是他最坚实的依靠。“可以吃饭了！”直到冯秀芳喊他吃饭，他才停下手中的活。“我不烧给他吃，他哪有力气种花？”冯秀芳笑着打趣道：“他一门心思扑在花上，饭都顾不上吃。每天吃饭都要我叫。”家中晚辈虽不住在一起，但每周都会前来看望他们，看到种花让老人身体硬朗、心情愉悦，晚辈们都大力支持他的爱好。

从昙花共赏
到传递美好

起初，为了看到昙花开放，朱忠德精心养护、探索尝试了四五年，才盼来“铁树开花”。看到昙花绽放的那一刻，他心情激动万分。朱忠德深知如此美景不应“独乐乐”，便开始把昙花放在家门口，与邻居们一同分享这份美好。很快，昙花吸引了小区居民驻足观赏。

初次与邻里共赏昙花的美好场景，深深刻

在了朱忠德心间，自此，分享昙花便成了他生活里的一份“仪式感”。每年夏天，昙花即将绽放的夜晚，朱忠德都会手写一块“昙花今夜开”的小牌子，推着自己改装的小推车，把一人高的昙花推到小区门口。很快，消息不胫而走，一传十、十传百，每到昙花开放时，小区门口就围满了男女老少。不少人甚至从周边小区赶来，只为一睹昙花开放的芳容。还有爱好昙花的居民专门跑到小区里，请朱忠德帮忙判断自家的昙花究竟何时开放。冯秀芳回忆道：“有一次印象特别深刻，刚把昙花放到小区门口，有位邻居当时正在家中休息，担心错过开花，连外套都顾不上披就一路小跑到门口来看花。”

在与大家共赏昙花之余，朱忠德也会给感兴趣的邻居们分发花苗。经他之手送出的花不计其数，既有往昔教打击乐时的学生，也有乐队同事，甚至有些只是仅有一面之缘的路人。

朱忠德分享花苗和养花经验的举动，在不知不觉间，让他的“梦想小院”成为关注焦点，他的热情感染了邻里。在小院的打造过程中，多方群体助力，甚至外国留学生也参与其中。近期，小院将升级 2.0 版本，拓展绿植区并增加座椅，未来还计划推动社区园艺中心落地，组建睦邻花友会。让爱花之人能更好地交流心得，成为社区美好生活的生动缩影。

究竟是种花更开心，还是送花更开心？“他呀，买了不少花，种了很多，虽然也有一些没能养活，但送出去的花，那也是数都数不清。”冯秀芳笑着说：“他把花苗培育好，只要有人喜欢、愿意要，他就特别开心。送花的时候，开心得就像个孩子似的。”一旁的朱忠德接过话茬：“种花、送花，属于自己快乐、人家也快乐的事。整个过程都让我发自内心地感到开心。”对他而言，看到别人拿走的花苗开花，收到对方发来开花的图片，听到“我从来没见过这么好的花”这些消息时，是双向奔赴的喜悦。在朱忠德和冯秀芳心中，能够将自己的热爱分享出去，让大家一起收获快乐，才是最为珍贵和重要的事情。



“梦想小院”夜晚亮灯时，气氛温馨



朱忠德种的昙花花型硕大